
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO
FÓRUM DE CIÊNCIA E CULTURA

NÚCLEO DE ESTUDOS AFRO-BRASILEIROS E INDÍGENAS (NEABI)

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DO NEABI DO DIA 
06 DE JUNHO DE 2024

Aos seis dias do mês de junho de dois mil e vinte e quatro, das 14:00 às 17:30 horas, no Instituto de 
Psicologia,  Campus  Praia  Vermelha  -  UFRJ,  foi  realizada  a  reunião  ordinária  do  Conselho 
Deliberativo do NEABI, com a participação de Wallace de Moraes (Diretor), Maria Soledade (Vice-
Diretora), Claudemir Maciel, Maria Clara Dias, Ana Carolina Santos, Ana Paula Santos da Silva, 
Mirella Farias Rocha, Edson Soares Gomes, Andrea Maria do Nascimento, Rejane Gadelha, Patrícia 
Raquel  Baroni,  Washington Yuri  dos  Santos,  Renato Emerson dos  Santos,  Andrea Gil,  Claudio 
Pinheiro, Damires França, Cecilia Maria Izidoro, Cecilia do Espírito Santo, Aline Santiago e Fátima 
Lima.

1. Abertura da Reunião

 A reunião foi iniciada pelo Diretor Wallace de Moraes,  que fez apontamentos sobre os 
principais pontos do fluxograma e deu alguns informes sobre o Consórcio de Universidades 
para vestibular para indígenas e quilombolas, o convite do Decano de Letras para evento, a 
criação de um canal no YouTube, a criação de uma revista do NEABI e a criação de um 
grupo no diretório de pesquisas do CNPQ, entre outros.

2. Fluxograma para Aprovação do NEABI no Consuni 

O Diretor Wallace iniciou a pauta falando sobre a aprovação do NEABI como unidade de ensino e 
sua aprovação no Consuni. Foi discutida a criação da Comissão do Conselho Deliberativo, a criação 
do regimento de forma consensual, eleições para a diretoria do NEABI e a inserção de disciplinas 
com códigos próprios do NEABI.

3. Criação de Comissão para Revisão do Projeto Político-Pedagógico (PPP) 

Foi criada a comissão para revisão do PPP.  Fazem parte da comissão os professores Soledade, 
Patrícia, Aline, Priscila, Alessandra, Cecília, Fátima, Rejane e os coordenadores do NEABI. Foi 
incluída no PPP a possibilidade de contratação de mestres quilombolas e a aprovação no colegiado 
de julho.
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4. Criação da Comissão para Uso do Orçamento de 2024 

Foi criada uma comissão para lançar edital para publicação do primeiro livro do NEABI. Fazem 
parte  da comissão os professores Patrícia,  Fátima, Ana Paula e Edson. Foi  também discutida a 
organização do seminário em novembro. Além disso, foi criada uma comissão para criar a Revista 
do NEABI, com os professores Aline, Patrícia e Soledade.

5. Coordenações 

Apresentar para a plenária de agosto a proposta de fluxograma das suas atividades com base no 
regimento e no PPP.

6. Colaboração dos Membros

 Mirella Rocha mencionou que a aprovação do PPP em novembro e a aprovação 
como  Unidade  de  ensino  para  2025  seriam  mais  realistas  devido  à  lentidão 
processual.  Falou  também  sobre  a  dificuldade  de  liberação  de  professores  para 
ministrar aulas em outra unidade sem a compensação no quadro de origem.

 Edson  Soares  sugeriu a  possibilidade  de  separar  o  PPP  do  Regimento  e  a 
necessidade de incluir enfrentamentos antirracistas e relações étnico-raciais no PPP.

 Claudio Pinheiro iniciou discutindo se a visita aos centros seria uma boa estratégia 
ou ir  diretamente à  PR-1 e  ao SEG para aprovação do PPP. Trouxe também sua 
experiência na UFBA como inspiração para aprovação desse tipo de projeto, além da 
ideia de uma revista NEABI nacional.

 Patrícia Baroni iniciou ressaltando a diferença entre o PPP e o Regimento e fez 
apontamentos sobre a estrutura do PPP para que contemple as diversas situações que 
possam  surgir  em  sua  vigência,  bem  como  os  planos  de  ação,  destacando  o 
investimento em ações de pesquisa e extensão.

 Renato Emerson fez comentários sobre a questão das pós-graduações, discutindo 
qual seria a melhor forma de conduzi-las dentro do Núcleo, com foco na inclusão de 
disciplinas nas graduações, tanto lato quanto stricto sensu.

 Ana Paula ressaltou a  importância  de criar  disciplinas em cursos  já  existentes e 
apoiou a separação entre Regimento e PPP.

 Rejane Gadelha  apoiou a construção em paralelo entre Regimento e PPP, sugerindo 
a pesquisa dos requisitos do Regimento da UFRJ para a criação de disciplinas com 
código NEABI em 2024, enfatizando a criação de uma pós-graduação lato sensu.

 Wallace de Moraes, finalizando o debate, reforçou o objetivo central do NEABI de 
se tornar  unidade  de  ensino  e  ter  disciplinas  obrigatórias  em todos  os  cursos  da 
UFRJ. Mencionou também a importância do apoio da reitoria para a aprovação das 
demandas  atuais  e  futuras,  além de destacar  a  criação de  uma pós-graduação do 
NEABI.

 Por fim, o fluxograma de atividades do NEABI foi aprovado por todos. 
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7. Encerramento 

Nada mais  havendo a  tratar,  os  diretores  Wallace  de  Moraes  e  Maria  Soledade agradeceram a 
presença de todos e deram por encerrada a sessão.

Data da Próxima Reunião: 02 de julho de 2024
Local da Próxima Reunião: IFCS-UFRJ

  

        Claudemir de Souza Maciel

          Assistente em Administração                                              

        NEABI/FCC/UFRJ
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